

● 重点关注

# 儿科春天:十部门推进高质量发展

2025年,每千名儿童拥有儿科执业(助理)医师数达0.87人

医师报讯(融媒体记者 张玉辉)小儿科迎大布局!日前,国家卫生健康委等十部门发布《关于推进儿童医疗卫生服务高质量发展的意见》(以下简称《意见》),推进儿童医疗卫生服务发展。

《意见》提出,到2025年完善功能明确、布局合理、规模适当、富有效率的国家、区域、省、市、县级儿童医疗卫生服务体系。儿科医疗资源配置和服务均衡性逐步提高,每千名儿童拥有儿科执业(助理)医师数达到0.87人、床位数达到2.50张,儿童

医疗卫生服务能力不断提升。到2035年,基本形成城乡均衡、协同高效的儿童医疗卫生服务体系,更好满足儿童医疗卫生服务需求。

2023年秋冬季,我国多地出现了流感病毒、鼻病毒、肺炎支原体、呼吸道合胞病毒、腺病毒等多种病原体流行的情况。不少儿童感染,还有儿童出现了反复发热的情况。随着患儿数量的增多,多家儿科专科医院、儿科病区遇到了“挂号难、就诊慢”的困难。

儿童是国家的未来,

他们的身体健康状况关系着国家的发展。《意见》要求,加快儿科优质医疗资源扩容和区域均衡布局,助力人口高质量发展和健康中国建设。

从顶层布局角度,《意见》要求,发挥国家儿童区域医疗中心在区域内儿科疑难危重症诊断与治疗、骨干力量培养、主要疾病临床研究等方面的辐射带动作用,满足区域内儿童患者看病就医需要,减少跨区域、跨省就医。

河南是人口大省,儿童总人数超过2000万。过去,患大病、重病的儿童

只能到大城市求医问诊,随着国家儿童区域医疗中心的建设,这种情况得到明显改善。北京儿童医院郑州医院院长张杰表示,医院门诊的外转率降到了42%,住院的外转率降到了44%。

此外,儿科医生收入少是业内普遍共识,针对这个问题,《意见》要求落实医疗服务价格动态调整机制,在调价项目选择、调价总量分配、保持合理比价关系等方面,体现对儿童医疗卫生服务高质量发展的支持,重点向儿科临床诊断、有创检查、中

医非药物治疗、手术治疗等项目倾斜。

同时,还要完善并落实儿科人才激励政策。落实儿科岗位管理制度,合理设置岗位。允许符合条件的三级医院开展高级职称自主评审。完善儿科人才评价机制,合理设置评价标准。深化公立医院薪酬制度改革,指导公立医院优化内部分配,充分考虑儿科医务人员工作特点,合理确定儿童医院和儿科医务人员薪酬水平,推动综合性医院儿科等紧缺专业医师的薪酬水平不低于医院医师薪酬平均水平。

人事 信息

★ 王家红任北京中医药大学第三临床医学院(第三附属医院)党委委员、书记。

★ 刘金民任北京中医药大学第一临床医学院(东直门医院)党委委员、书记。

★ 李强任中山大学中山眼科中心党委书记。

★ 沈贤任温州医科大学第一临床医学院(信息与工程学院)、附属第一医院党委书记,张纯武任院长、党委副书记。

★ 林坚任温州医科大学第二临床医学院,附属第二医院、育英儿童医院党委书记,王美豪任院长、党委副书记。

● 医院新闻

## 一个肝脏“劈”成两半 成功挽救两条生命

医师报讯(通讯员 田曹玥)一个11岁,一个64岁,两个毫无交集的陌生人,却因为一场高难度的手术,紧密联系在一起。日前,哈尔滨医科大学附属第二医院(以下简称“哈医大二院”)成功完成黑龙江省首例劈离式肝移植、黑龙江省首例儿童肝脏移植。劈离式肝移植手术将一个供肝

劈离成两部分,使两名终末期肝病患儿同时获得新生。

每一次的器官移植手术都是对医院整体医疗水平的一次考验。哈医大二院专门设立了OPO器官捐献办公室,已获批心脏、肝脏、肺脏、肾脏等所有大器官移植手术资质,为器官衰竭患者带来了生的希望。

## 郑州大学第三附属医院/河南省妇幼保健院 跨越千里的救助

医师报讯“我们要出院咯!”日前,在郑州大学第三附属医院(河南省妇幼保健院)胸心外科病区,来自伊犁哈萨克自治州的娜娜与小曼在牙牙学语,温馨的病房中充满了喜悦。

这是一场跨越千里的救助。2023年9月,郑大三附院与伊犁州妇幼保健院结成医联体合作单位。一个月前,郑大三附院专家团队前

往伊犁州妇幼保健院义诊,胸心外科主任范顺阳现场筛查出先天性心脏病患儿近60人,其中,10名患儿需接受手术治疗。郑大三附院决定为此次筛查出的需要手术的先心病患儿提供免费救治,医疗费用及交通、食宿费均由医院承担。

出生才10个月的娜娜与9个月的小曼就是其中首批受惠的先心病患儿。

## 青海大学藏医学院 首个藏医人体生命科学馆开馆

医师报讯日前,我国首个藏医人体生命科学馆——青海大学藏医人体生命科学馆在青海大学藏医学院开馆。

青海大学藏医人体生命科学馆以人体生命的诞生、延续、终结为轴线,凝练藏医学对人体、生命的独特认知,突出藏医理论特色,结

合藏医人体学实践教学需求,设置藏医人体胚胎、喻示、解剖、生理、分型、死兆等9个教学区,展示人体解剖标本200余件。

据了解,藏医学包含着非常丰富的关于人体生命科学的论述和认知体系,藏医人体学是藏医药专业的核心课程。

● 图片新闻



54岁的尼次(化名)在肠梗阻手术和结肠造口还纳术后,又不幸发现了左肾积水。经北京大学第三医院第9批“组团式”援藏队员、泌尿外科邓绍晖医生和团队为其制定了在达芬奇手术机器人下行肾积水手术的方案。在团队2个多小时的共同努力下,手术顺利完成。出院临别之际,尼次和妻子一直在重复一句话——“突如其,突如其,突如其……”,藏语为“谢谢”。

图/文 北京大学第三医院

● 短消息

## 国家药监局公布5起药品网络销售违法违规案例

医师报讯日前,国家药监局公布李某通过网络无证经营药品案等5起药品网络销售违法违规典型案例。同时,国家药监局发布消费提示,通过网络购买药品时应关注两个资质:一是药品零售企业资质,网站首页或者经营活动的主页面显著位置是否公示《药品经营许可证》;二是药品资质,所购买药品是否取得国家药品监督管理局核发的《药品注册证书》。

● 行业动态

## 反腐进行时! 国家卫健委: 加强“穿透式”监管

医师报讯(融媒体记者 张玉辉)2024开年,已有两名省医保局原“一把手”被查。

1月11日至12日,全国卫生健康工作会议在北京召开。会议强调,推进党风廉政建设和反腐败斗争,精准发力、持久发力,提升行业综合监管能力,加强“穿透式”监管,大力营造行业清风正气。

不止是医药行政管理,医院“一把手”同样是反腐败工作的重点关注对象。针对医药行业的典型案例也引起了广泛关注。近日,央视新闻曝光了一起涉及四川广安邻水

县某医院院长的腐败案件。该案涉及全链条式腐败,包括药品耗材采购、支付货款、药品入库、处方开单等多个环节,涉案金额超2000万元。这一案件再次凸显出医药行业腐败问题的严重性和危害性,需要采取更加有力的措施打击腐败行为。中国卫生法学会副会长郑雪倩表示,临床科室医生受贿比例约16%,低于关键岗位和关键部门人员受贿比例。在其研究的2900多个案例中,45%的行贿受贿行为发生在决策环节,49%的行贿受贿者在行政管理部门,正职领导占比达30%。

## 2027年底基本实现紧密型县域医共体全覆盖

医师报讯国家卫生健康委联合中央编办、国家发展改革委、财政部等9部门近日印发《关于全面推进紧密型县域医疗卫生共同体建设的指导意见》,围绕科学构建、规范内部运行管理、提升整体服务能力、完善支持政策等方面,对全面推进建设紧密型县域医疗卫生共同体,提出具体任务和工作要求。

紧密型县域医共体是将县域内的县级医疗机构和基层的乡镇卫生院,通过建立一定的管理和运行机制,形成责

任、管理、服务、利益几方面的共同体,以县带乡、以乡带村,形成梯次帮扶的带动。

国家卫健委基层司司长傅卫介绍,推进县域医共体建设是落实“以基层为重点”的党的卫生与健康工作方针的重大举措,同时也是推进健康中国建设和“三医联动”改革,建立分级诊疗制度的有效抓手。根据意见,到2025年底,力争90%以上的县市基本建成紧密型县域医共体;到2027年底,紧密型县域医共体能够基本实现全覆盖。